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КОМУНІКАЦІЙНА ФУНКЦІЯ 
КРИМІНАЛЬНО-ПРАВОВОЇ ПОЛІТИКИ 

В СУЧАСНОМУ ІНФОРМАЦІЙНОМУ 
СУСПІЛЬСТВІ

УДК 343.2.01
Актуальність теми. Загальновідомою, хоча і сумною істи-

ною є той факт, що як політологи, так і юристи часом схильні 
забувати, що право і політика — як в теоретичному, так і в прак-
тичному плані — тісно пов’язані між собою. Ще у 1882 р. англій-
ський юрист Ф. Поллок писав про те, що «право для політичних 
інститутів означає те ж, що хребет для тіла» [1, с. 20]. Однак лише 
останнім часом у вітчизняній юридичній науці почали гостро під-
німатись питання про державну політику, а особливо про політи-
ку в сфері протидії злочинності. 

Стан дослідження. З моменту прийняття Кримінального ко-
дексу України до проблем політики в сфері протидії злочинності 
та кримінально-правової політики в широкому розумінні на дис-
ертаційному та монографічному рівні звертались лише П. Л. Фріс 
[2] та А. А. Митрофанов [2]. Окремим аспектам кримінально-пра-
вової політики присвячені дослідження В.І.Борисова, Ю.А.Поно-
маренка, а також деяких представників школи Фріса П.Л.: Федо-
рак Л.М., Максимів О.Д., Гануляка Е.М. та інших.

Метою даної статті є визначення місця кримінально-право-
вої політики в політико-правовій системі сучасної держави.

Виклад основного матеріалу. Політика в сфері протидії зло-
чинності, а як і всі її складові, являється родовим поняттям до 
більш загального поняття «державна політика». Тому досліджен-
ня поняття «кримінально-правова політика» доцільно поєднувати 
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із розумінням «політики» взагалі та «політики в сфері протидії 
злочинності» зокрема. Крім того, слід визначити місце кримі-
нально-правової політики в політиці у сфері боротьби зі злочин-
ністю, у правовій політиці та у державній політиці.

Політика виступає важливою складовою функціонування 
держави. Тому немає нічого дивного в тому, що в літературі раз 
у раз зустрічаються терміни, що недвозначно вказують на тісний 
зв’язок між правом і політикою, між суб’єктами правового і по-
літичного впливу [1, с. 204]. Проблеми різних галузей права все 
частіше починають розглядатися як з правової, так і з політичної 
точки зору.

Розгляду сутності і системи державної політики приділяєть-
ся серйозна увага в сучасній правовій та політологічній літерату-
рі. Подібний інтерес пояснюється не лише постійно зростаючим 
впливом політики на суспільне життя, але і тим, що вона стає усе 
більш визначальним чинником управління суспільними процеса-
ми. 

Основним інститутом політичного управління завжди висту-
пала і продовжує залишатися держава, яка є виразником загаль-
них інтересів населення у своїй політиці та у зв’язку з цим вико-
нує інтегруючу роль в суспільстві. 

І раніше, і особливо сьогодні, державна політика в порівнян-
ні з політичною діяльністю будь-якого іншого інституту політич-
ної участі (партії, руху, профспілок) незмінно і виразно виражає 
загальні інтереси населення і громадян в цілому, є концентрова-
ним їх віддзеркаленням. Цим вона об’єктивно сприяє підтримці 
і відтворенню соціально-політичної цілісності суспільства. Для 
виконання такого призначення держава створює відповідну си-
стему органів і установ влади, яка здійснює розробку і реалізацію 
державної політики. 

Цілком слушною видається позиція авторів підручника «Дер-
жавна політика і управління» стосовно того, що визначення за-
гального поняття політики повинне відбивати управлінську скла-
дову [4, с. 67]. У ньому дається наступне визначення державної 
політики: «державна політика є політичний процес управлінсько-
го впливу головним чином інститутів виконавчої влади держави 
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на основні сфери суспільства, що опирається на безпосереднє за-
стосування державних владних повноважень як при розробці, так 
і при здійсненні стратегії і тактики регулятивного і організуючого 
впливу на усі компоненти і аспекти функціонування і розвитку 
економіки, соціальної сфери і інших підсистем суспільства за до-
помогою розміщення ресурсів, розподілу, перерозподілу громад-
ських благ і інших заходів» [4, с. 67]. 

В. І. Борисов вказує, що «політика виражає функції держави 
щодо керівництва зовнішніми та внутрішніми сферами й напрям-
ками суспільного життя» [5, с. 305].

Численні визначення державної політики можна віднайти у 
працях фахівців з державного управління. Зокрема, О. О. Куче-
ренко зазначає, що «державна політика у функціональному плані 
спрямована на забезпечення порядку в суспільстві, узгодження й 
реалізацію різноманітних соціальних інтересів, досягнення сус-
пільної злагоди та організацію управління розвитком суспільних 
процесів, визначення оптимальних форм політико-державної ді-
яльності» [6, с. 9].

В. В. Тертичка обґрунтовує державну політику як відносно 
стабільну, організовану й цілеспрямовану дію/бездію державних 
інституцій, яка містить конкретні рішення щодо розв’язання про-
блем або сукупності проблем і є відповіддю на суспільні вимоги 
[7, с. 12-13]. 

Варто погодитись з думкою В. О. Купрія про те, що інтен-
сивний розвиток галузі державного управління призвів до необ-
хідності формування спеціалізованої теорії творення державної 
політики [8]. На сьогодні вже недостатній аналіз державної полі-
тики (зміст, якість, ефективність, результативність). Науковців і 
практиків все менше цікавить визначення поняття політики – все 
більша увага приділяється процесу та суб’єктам вироблення дер-
жавної політики. Наукове обґрунтування політичного процесу в 
різних сферах дасть змогу посилити регулятивний вплив держав-
ної політики на суспільні відносини.

Варто зазначити, що законотворча діяльність є проявом дер-
жавної влади. Закони – це не що інше, як спосіб, яким та або інша 
політична лінія втілюється в життя. Як зазначав Р.Роуз, норма-
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тивно-правові акти є важливим засобом втілення в життя рішень 
в області публічної політики [9, с. 297-314]. Норми права, так як 
і їх судове застосування та інтерпретація, визначають формальну 
базу політичної діяльності, одночасно встановлюючи важливий 
засіб для підзвітності та підконтрольності державних органів і 
обмежень їх діяльності. 

Такий тісний зв’язок права і політики дає можливість виділя-
ти серед багатьох напрямків політичної діяльності держави пра-
вову політику.

Стосовно розуміння правової політики в науці немає єдиної 
точки зору. 

Деякі вчені (Каленюк О. М., Железняк Н. А., Матузов М. І. 
та ін.) трактують правову політику в широкому розумінні. З цієї 
точки зору правова політика – особлива форма вираження дер-
жавної політики, засіб юридичної легітимності, закріплення та 
здійснення політичного курсу країни, волі її офіційних лідерів, 
владних структур [10, с. 64]; специфічна правова категорія, яка 
являє собою засновані на загальних та специфічних закономір-
ностях розвитку національної правової системи принципи, стра-
тегічні напрямки та шляхи створення і реалізації правових норм, 
з боку органів державної влади, спрямована перш за все на за-
хист прав та свобод людини та громадянина [11, с. 7]; комплекс 
ідей, засобів, завдань, цілей, програм, принципів, установок, що 
реалізуються в сфері правового впливу [12, с. 8]; сукупність ідей, 
завдань, програм, методів стосовно становлення і розвитку ре-
гулювання та охорони суспільних відносин за допомогою права 
[13]; і т.п.

Також окремі науковці (Рибаков О. Ю., Селіванов В. М.) 
одночасно виділяють і правову політику у вузькому розумінні – 
вироблення та реалізація тактики і стратегії у сфері створення й 
застосування права на загальних принципах гуманізму [14, с. 71]; 
окремий (в конкретній сфері) напрям державної діяльності, спря-
мованої на управління процесом правового розвитку країни [15, 
с. 8].

Н. А. Железняк стверджує, що в принципі будь-яка розумна 
політика повинна бути правовою, тобто вона покликана відпові-
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дати законам, юридичним нормам, перебувати в правовому полі, 
відповідати міжнародним стандартам, правам людини [11, с. 8]. 
В такому контексті правовою політикою буде державна політика 
в будь-якій сфері – економічна, соціальна, екологічна, політика 
в сфері протидії злочинності тощо – оскільки кожна з них, бу-
дучи реалізованою в конкретному нормативно-правовому акті, 
обов’язково повинна відповідати загальним правовим принци-
пам, Конституції України, повинна не суперечити правам і сво-
бодам людини та громадянина. В даній ситуації не варто змішу-
вати правову політику як окремий напрямок діяльності держави 
з утвердження верховенства права, забезпечення законності та 
правопорядку, виховання громадян на відповідному рівні право-
свідомості і т.п. та правові засоби реалізації державної політики 
в конкретній сфері.

В. І. Борисов з цього приводу зазначає, що «залежно від засо-
бів досягнення результатів такої боротьби (мова йде про боротьбу 
зі злочинністю – І. К.) державна політика поділяться на соціаль-
ний і правовий складники» [5, с. 305]. Дійсно, доволі важко ствер-
джувати, що політика в сфері протидії злочинності здійснюється 
виключно правовими заходами. Для її ефективної реалізації, як 
і для реалізації державної політики в будь-якій іншій сфері, не-
обхідний комплекс економічних, соціальних та інших заходів, в 
тому числі і правових, які є визначальними. Подібної позиції до-
тримується і М. І. Матузов. Він вказує, що «саме тому, що види 
(форми прояву) державної політики, а також шляхи, сфери її ре-
алізації є «різноманітним», якраз і виокремлюються, наприклад, 
економічна політика держави, культурна … та ін.» [16, с. 8]. І 
далі: «правом так чи інакше оформлюються, укріплюються всі 
види державної політики, але правова політика має свої особли-
вості та свій зміст, вона відображає, визначає правовий розвиток 
країни» [16, с. 8].

Слід також погодитись і з твердженням А. О. Дегтярьова про 
те, що: «основний спосіб реалізації тих або інших ідеальних мо-
делей і установок, політичних ідей і доктрин на практиці завжди 
пов’язаний з конкретними політичними діями цілком реальних 
суб’єктів» [17, с. 65]. З цієї позиції розуміння під правовою полі-
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тикою виключно комплексу ідей, принципів, начал і т.п. викликає 
співзвучність з терміном «правова ідеологія», яка, звичайно, є не-
обхідною складовою правової політики, але зовсім не вичерпує її. 

Виходячи з вищенаведеного, правову політику в контексті да-
ного дослідження можна визначити як сферу державної політики; 
діяльність держави, спрямовану на вироблення стратегічного кур-
су розвитку суспільства в правовому полі, визначення основних 
напрямків розвитку і становлення правової держави, формування 
правових способів реалізації її завдань і функцій, утвердження 
в суспільстві верховенства права, законності та правопорядку, в 
тому числі і шляхом протидії злочинності. 

Cтосовно політики в сфері протидії злочинності і місця в ній 
кримінально-правової політики в науці немає єдиного підходу. 
Терміни «кримінальна політика», «кримінально-правова політи-
ка» та «антикриміногенна політика», «політика держави у сфері 
застосування кримінальних покарань» не в повній мірі відобра-
жають діяльність держави, спрямовану на боротьбу зі злочинні-
стю. Звичайно, можна говорити про застосування цих термінів у 
широкому чи вузькому розумінні, але це лише заплутує ситуацію 
і призводить до того, що кожен раз потрібно уточнювати, що саме 
розуміє автор під використаним терміном. «Державна політика в 
сфері протидії злочинності», «правова політика в сфері протидії 
злочинності» не несуть нового змістового навантаження, оскіль-
ки згідно вищенаведеної класифікації політика в сфері протидії 
злочинності є і державною, і правовою. Тому варто погодитись 
з думкою П. Л. Фріса, який відстоює застосування саме терміну 
«політика в сфері протидії злочинності», визначаючи її як «ви-
роблену українською державою генеральну лінію, що визначає 
стратегію, основні концепції, напрями, цілі і засоби впливу на 
злочинність шляхом формування кримінального, криміналь-
но-процесуального та кримінально-виконавчого законодавства, 
регулювання практики їх застосування, а також розробка й реалі-
зація заходів, спрямованих на запобігання злочинам» [18, с. 12]. 

Політика у сфері боротьби зі злочинністю не виступає єди-
ним монолітом. За влучним твердженням В. І. Борисова, вона 
складається « … зі стратегічних напрямків, характерні риси яких 
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обумовлені предметом, завданнями й методами досягнення сус-
пільно-корисних цілей» [5, с. 305]. 

П. Л. Фріс називає такі напрямки підсистемами і відносить 
до них кримінально-правову, кримінально-процесуальну, кримі-
нально-виконавчу та кримінологічну (профілактичну) політики 
[18, с. 11].

Висновки. Кримінально-правова політика на підставі загаль-
ної політики в сфері протидії злочинності розробляє стратегію і 
тактику, формулює основні завдання та напрямки криміналь-
но-правового впливу на злочинність та злочинців. Державний 
вплив на конкретніші об’єкти і явища з боку суб’єктів та інсти-
тутів політики в сфері протидії злочинності у рамках криміналь-
но-правової політики можна диференціювати в залежності від 
того, про яку саме діяльність йде мова. Ці підвиди не мають па-
раметрів самостійної підсистеми політики в сфері протидії зло-
чинності, але функціонують в ній в якості відносно самостійних 
різновидів. Наприклад, усередині економічної політики виділя-
ються промислова, науково-технічна, енергетична та інші види 
державної політики. Усередині соціальної політики співіснує 
освітня, житлова, житлово-комунальна та ін. Приблизно така ж 
картина повинна проявлятися в кримінально-правовій політиці.
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Козич І.В. Комунікаційна функція кримінально-правової політики в 

сучасному інформаційному суспільстві
У статті автор зазначає, що політика в сфері протидії злочинності, а як і всі 

її складові, являється родовим поняттям до більш загального поняття «державна 
політика». Тому дослідження поняття «кримінально-правова політика» доціль-
но поєднувати із розумінням «політики» взагалі та «політики в сфері протидії 
злочинності» зокрема. 

Політика виступає важливою складовою функціонування держави. У зв’яз-
ку з цим літературі раз у раз зустрічаються терміни, що недвозначно вказують на 
тісний зв’язок між правом і політикою, між суб’єктами правового і політичного 
впливу. Проблеми різних галузей права все частіше починають розглядатися як 
з правової, так і з політичної точки зору.

Варто зазначити, що законотворча діяльність є проявом державної влади. 
Закони – це не що інше, як спосіб, яким та або інша політична лінія втілюється 
в життя. Норми права, так як і їх судове застосування та інтерпретація, визнача-
ють формальну базу політичної діяльності, одночасно встановлюючи важливий 
засіб для підзвітності та підконтрольності державних органів і обмежень їх ді-
яльності. 

Встановлено, що кримінально-правова політика на підставі загальної по-
літики в сфері протидії злочинності розробляє стратегію і тактику, формулює 
основні завдання та напрямки кримінально-правового впливу на злочинність та 
злочинців. Державний вплив на конкретніші об’єкти і явища з боку суб’єктів та 
інститутів політики в сфері протидії злочинності у рамках кримінально-право-
вої політики можна диференціювати в залежності від того, про яку саме діяль-
ність йде мова.

Ключові слова: політика в сфері протидії злочинності, кримінально-право-
ва політика, політико-правова система.

Kozych I.V. The place of criminal policy in the political and legal system
In the article the author states that the policy in the sphere of combating crime, 

and like all its components, is a generic concept to the more general concept of «state 
policy». Therefore, it is advisable to combine the study of the concept of “criminal 
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policy” with the understanding of “politics” in general and “policies in the field of 
combating crime” in particular.

Politics is an important component of the functioning of the state. In connection 
with this literature, there are occasional terms that clearly indicate a close link between 
law and policy, between subjects of legal and political influence. Issues of different 
areas of law are increasingly being considered from both a legal and a political point 
of view.

It is worth noting that lawmaking is a manifestation of state power. Laws are 
nothing but the way in which a particular political line is put into practice. The rules 
of law, as well as their judicial application and interpretation, determine the formal 
basis of political activity, while at the same time establishing an important tool 
for accountability and accountability of public authorities and restrictions on their 
activities.

It is established that the criminal policy on the basis of the general policy in the 
field of combating crime develops a strategy and tactics, formulates the main tasks 
and directions of the criminal-law influence on crime and criminals. State influence 
on specific objects and phenomena on the part of subjects and institutes of policy 
in the field of combating crime within the framework of criminal law policy can be 
differentiated depending on the activity in question.

Keywords: crime policy, criminal policy, political-legal system.

Круль С.М.

ПРОБЛЕМИ ВИКОРИСТАННЯ ЄРДР 
ЯК СИСТЕМУ ІНФОРМАЦІЙНОГО 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДОСУДОВОГО 

РОЗСЛІДУВАННЯ ... КРИМІНАЛЬНИХ 
ПРАВОПОРУШЕНЬ

УДК 343.98
Актуальність теми. В останні десятиліття у світі проходить 

процес формування інформаційного суспільства, активно розви-
ваються сучасні інформаційні технології, що впроваджуються в 
усі сфери людської діяльності. Наявність певної інформації та її 
зміст стали вирішальним чинником у багатьох галузях і сферах 
суспільного життя. Саме інформація сьогодні є як продуктом на-
укової та творчої  діяльності, так і необхідним компонентом нау-
кових досліджень. Із накопиченням інформації зростає потреба у 
засобах її систематизації, зберігання, пошуку, обробки та переда-


